

浉河区:调整布局促均衡 加快发展为民生

浉河区作为信阳市的老城区和中心城区,现有城区教育资源十分紧张,加上城镇化进程加快和大量进城务工人员涌入,城区学校已经很难满足人民群众日益增长的入学需求。为尽快改变这种状况,近年来,浉河区委、区政府制定并实施了一系列推进教育均衡发展的具体措施,不断调整优化教育资源配置,逐步改善办学条件,使优质教育资源惠及更多群众,全区教育事业得到了长足发展。

加大高中教育投入,实施市一高振兴工程。在市委、市政府的大力支持下,浉河区抓住信阳职业技术学院(下称职院)搬迁的契机,由区政府与该院达成协议,为其提供位于新区大道旁150亩土地,并一次性支付职院搬迁补偿金1亿元,职院分两次将原校区整体移交市一高。目前,市一高一二年级的学生已进入职院老校区上课,建筑物的移交也在紧张进行中。日前,市一高顺利通过了“河南省普通高中多样化发展试点学校”评审,成为全省首批50所试点学校之一。

强力推进学前教育发展。今年,浉河区投资3200多万元,按省一级幼儿园标准建成区直幼儿园,目前已投入使用,面向社会公开招生。启动了农村中心校附属幼儿园建设工程,全区计划在九个乡镇规划新建、改扩建10所幼儿园。新建5所幼儿园,其中1所已完工,另4所正在招投标。改扩建幼儿园正在施工,预计2015年1月可以全部交付使用。所有幼儿园工程完成后,将在很大程度上缓解浉河区“入园难”、“入园贵”的问题。

大力实施城区学校布局调整。在市一高搬迁的同时,浉河区将胜利路学校迁入市一高老校区,原胜利路学校教学楼合并到市三小,新建的市九中东校区扩展原卫校校区。通过校园布局调整,全区办学规模得到扩大,班额进一步缩减,实现了城区学校的全面升级改造。

努力扩大优质教育资源辐射范围。浉河区积极探索“名校带新校”、“强校扶弱校”、“名校办分校”等合作办学模式,整合、优化城区教育资源。他们将原区实验中学建成市九中东校区,市十一中建成浉河中学五星校区,并新建了市三小正商分校,扩大了全区优质教育资源辐射范围,有效地缓解了城区中小学“择校热”和“大班额”问题。

开展形式多样的教研协作区活动。依托城区名校,全区组建了7个教学协作区,积极开展教师交换顶岗、共同承担科研课题、优质教育资源共享、送教下乡等活动,推动协作区各校之间实现合作、交流、共

同提高的目的,促进了校际间均衡发展。建立城乡教师双向流动长效机制。在浉河区,在农村服务满3年以上的教师,可通过选拔考试回城工作,同时通过职称评定政策的倾斜,激励城区教师到农村支教。今年全区从农村选调了66名优秀教师到城区学校任教,又面向社会公开招聘了108名新教师,其中绝大部分充实到农村一线,进一步壮大了全区教师队伍。

在喜迎新中国成立65周年、庆祝第30个教师节之际,浉河区委、区政府携全区70万人民,向辛勤耕耘在教育战线的广大教师、教育工作者和为浉河区教育事业作出贡献的离退休教师,致以节日的问候和崇高的敬意!向长期以来关心和支持教育事业发展的社会各界人士表示衷心的感谢!



市三小与市特殊教育学校的同学们“手拉手”传爱心

教研协作区

构建区域协作平台 促进教育均衡发展

为促进浉河区教育均衡发展,共享区域教育资源,给教师提供更多的教学交流与展示的平台,2013年5月,浉河区教体局重新审视常规的教育教学研究机制,按照地域特点,以传统的就近原则为基础,兼顾强弱校组合、城乡一体发展的原则,以浉河区拥有较强教育资源的市九中、浉河中学、市七中、市三小、市十三小、市胜利路学校和市第一实验小学为主任单位,成立了7个不同学段的教研协作区,涉及义务教育阶段所有学科。协作区主任单位的学校领导和骨干教师定期到农村学校,帮助完善学校管理制度、传授管理经验、上示范课,帮助结对帮扶学校培养骨干教师,促进教师专业发展。协作区其他成员单位也派部分教师到协作区主任单位进行学习和交流。

自教研协作区设立以来,协作区教研活动已经成为浉河区教师专业发展、教学专业引领的重要力量之一。2013年9月至2014年5月,教研协作区共开展各类教研活动78次。这些活动包括“联席会议”、“送教下乡”、“观摩课示范课”、“主题队会”、“结对帮扶”等等。形式多样的教研活动,一方面促进了执教老师教学水平的提高,另一方面也促进了听课老师教学技能的提升。同时,浉河区教研网的建设和运行,为全区教师提供了又一个交流的平台。浉河区教研网运行后的3个月内,网站已上传各类教研文章787篇。为发挥名师的示范、引领、带动和辐射作用,建立培养优秀教师的长效机制,市七中、市九小借助协作区这一平台,还成立了学科名师工作室,充分发挥名师的教育反哺作用,打造区域教师发展优秀团队,有效地促进了全区教育均衡发展。



协作区观摩课

浉河区幼儿园

打造全市一流的幼教中心

浉河区幼儿园由浉河区政府投资兴建,占地面积14亩,建筑面积10320平方米,是一所管理科学、环境优美、师资力量雄厚的幼儿园。幼儿园严格按照省级示范园的标准进行设计建设,设施配套先进完善,达到结构布局标准化、配套设施现代化、教师队伍专业化标准。

幼儿园教师均为学前教育专业毕业,本科学历达到70%,专科学历达到100%,并在河南省军区幼儿园和省直机关第一幼儿园学习培训了一年,积累了非常宝贵的资源和经验。浉河区幼儿园以创办省级标准化示范幼儿园为办园目标,以“健康、友爱、希望”为办园宗旨,以“一流的办学环境,一流的师资队伍,一流的管理水平”为办园理念,以提高幼儿保教质量为中心,实行



一流的育人环境

全方位的科学管理,注重幼儿素质的培养及智力的开发,拥有多种特色教育模式,倾力打造全市一流的幼儿教育中心。幼儿园将于2014年9月底正式开园。

市三小正商分校

为学生全面发展奠定基础

信阳市第三小学正商分校是一所经浉河区委、区政府批准,由信阳正商置业有限公司投资1500万捐建的区直公办小学。2014年8月15日举行建成交付仪式,9月1日正式开学。

学校位于正商红河谷小区,占地20亩,建筑面积5627平方米。市三小正商分校以名校市三小为依托,选聘市三小及浉河区在职优秀教师任教。学校共设置24个教学班,每班50名学生。学校布局科学合理,环境优美,配备了涵盖多媒体、舞蹈、实验、美术书法、图书阅览等在内的现代化教育教学设施,并建有现代化的小学阶段标准塑胶操场。



学校大门外景

浉河中学五星校区

培育阳光生命 成就智慧人生

浉河中学五星校区位于浉河南岸,107国道旁,占地36亩,环境幽雅,设施先进,绿化率达到80%。为实现浉河区教育均衡发展,让每个孩子都享受到优质的教育资源,2014年8月,经浉河区委、区政府科学决策,浉河区第十一中学改造为浉河中学五星校区。今年暑假期间,在五星办事处的大力支持下,学校全部更换了学生的桌椅和教师的桌椅,改造了教学楼和办公楼的门窗,并对教学楼和办公楼进行了内外粉刷。此外,现代化的多功能学生餐厅将于9月底开工建设。

浉河中学五星校区全部采用小班化教学,管理上与浉河中学实行全方位无缝对接,两个校区将实

现“六个统一”的管理模式:统一的领导管理机构、统一的教研模式、统一的教学评价机制、统一的办学思想、统一的工作计划、统一的活动安排。学校还进一步加强了师资力量配备,从创造浉河中学最佳中招成绩的2014届毕业生班教师中,抽调曾劲、刘世强、罗琪、张晓、王建勇、马云、陈长城等一大批名师到校区任教。

“精诚所至,金石为开。”浉河中学五星校区将秉持“培育阳光生命,成就智慧人生”的办学理念,让学生成长得更快、更有智慧、更加阳光快乐,让每名教师更具幸福感并获得更大的发展,努力办出“学生阳光、家长放心、社会满意”的教育。

信阳市九中东校区

办社会满意学生喜欢的学校

为扩大优质教育资源,促进教育均衡发展,2012年,浉河区委、区政府决定在原实验中学的基础上建立信阳市九中(以下简称市九中)东校区。东校区占地45亩,是市九中本校面积的6倍,校园环境优美,景色宜人,是师生学习、生活的理想场所。

市九中东校区启用两年来,秉承老校优良的校风、教风、学风和人文精神,努力实现“办社会满意、家长信任、学生喜欢学校,再铸名师风采”的办学目标。学校通过小班化教学实现生生互动、师生互动的目标,调动了学生自主学习的积极性。学校针对当下学生越来越“自我”,缺乏感恩意识、缺乏珍惜他人劳动的现状,在学生中午在校就餐时,开展了“做最美孝心少年从珍惜粮食开始”系列教育活动,引导学生关注父母、师长、同学、学校、家乡、国家,由关注到关心,由关心到关爱,增强学生的感恩意识。学校还强化



标准化体育场

学生文明礼仪教育,开展了一系列的规范、法制、礼仪教育活动,有力地促进了学生文明习惯的形成和人文素质的提升,赢得了学生、家长的认可和社会的普遍赞誉。

目前,东校区有27个教学班,在校学生1500余名。新校区大大缓解了市九中本校的办学压力,同时,还进一步扩大了浉河区优质教育资源,推动了信阳城区教育均衡发展。

胜利路学校

小班化管理 高水平办学

创建于2004年的信阳市胜利路学校,为更有效地实施素质教育,提高教育教学质量,坚持小班化教学,班额严格限定为50人,在浉河区教育教学质量评估中,学校多年名列第一。除国家规定的大纲课程外,学校还增设了茶文化课、佳作欣赏、国学经典、音乐教学、书法艺术、手工制作、舞蹈教学等多种校本课程在内的特色课。

作为浉河区教育资源布局调整的重要内容,信阳市胜利路学校于2014年8月31日成功搬迁至市一高老校区。目前,学校五、六两个年级16个教学班计900余名学生,已搬入信阳万家灯火集团在市一高老校区为胜利路学校新建的新教学楼“心祈楼”上课。该教学楼配备了大量现代化的教育教学设备。学校搬迁后,校园面积增大了,教学设施更为全面,办学规模也将增至60个教学班。

建校10年来,学校先后获得国家级规范汉字书写特色学校、河南省小班化理事单位、河南省中小幼师德师风先进学校、河南省义务教育课程改革先进单位、河南省校园文化艺术工作先进单位、信阳市青少年科技



新楼重新亮相

教育师范学校、浉河区五好学校等多项荣誉。近年来,在全国中小幼学生少儿茶艺邀请赛中,该校作为河南省唯一代表队参加了比赛,并荣获一等奖;在“华祥杯”全国少儿“茶”字书法大赛中,该校梁雨晴同学荣获一等奖;在河南省小学生英语短剧比赛中,该校作为信阳市代表队荣获一等奖;在河南省合唱比赛中荣获二等奖;在信阳市首届合唱节比赛中荣获一等奖。据统计,该校学生个人获国家、省、市、区级奖励达两千余人次。

游河新区中心校

让孩子享受和城里一样的优质教育

游河新区中心学校2012年9月投入使用。学校地处信阳市区西10公里,毗邻312国道,交通便利环境幽雅。

学校总投资2400万元,占地36亩,建筑面积8000余平方米,绿化面积4000余平方米,24个教学班规模,是一所标准化的农村寄宿制小学。学校率先在全区农村小学建设了高标准的多媒体教室、美术室、科学实验室等;一幢学生公寓,可容纳600名住宿生,每间寝室配有标准化的床铺、洗漱间、卫生间;一幢电气化的学生食堂,餐厅可供500名师生同时就餐。全校安装有监控设备、防盗设施和供水系统。

学校高度重视教师队伍的培养,突出抓好骨干教师、学科带头人和“名师”的培养工作。陈雪老师执教的英语课获得了河南省青年骨干教师大赛一等奖;任利存、朱锐老师的音乐课获得了浉河区一等奖;万盈盈老师被评为浉河区“电教能手”。

学校还注重学生的安全教育、养成教育和传统文化教育。学生每天中午都会坚持练字20分钟,每年的“六一”、元旦学校都要举



优美的校园环境

办文艺汇演,为孩子们提供展示才艺的平台。孙梦琦同学参加了浉河区英语口语大赛并获一等奖,李梓萌同学参加了浉河区“我的教育梦”演讲比赛荣获二等奖,邹玉莹同学获“市级文明学生”表彰。

今后,游河新区中心校将以建设“安全、健康、适宜师生全面发展的和谐校园”为目标,进一步加强师资队伍,提高教育教学质量,让农村孩子接受到更好的教育,让每个孩子都能健康、快乐地成长,享受到和城里孩子一样的优质教育资源。

(本版文字、图片由浉河区教体局提供)

义光创立肇启信阳学校教育 一高复兴承载浉河万家期待

——信阳市第一高级中学全面提升办学水平纪实

信阳市第一高级中学(以下简称市一高)原为信阳市第一中学,源于西学东渐时创办的义光中学,创建于1900年。一百多年来,市一高人秉承爱国励志的优良传统,孜孜以求,培养出一大批杰出人才,从这里走出了教育部长何伟、著名作家姚雪垠、解放军军事科学院院长郑文瀚、解放军济南军区副政委黄学禄等一大批名人名家。

2013年浉河区委、区政府审时度势,提出在建设大美浉河中大美教育,决定把市一高整体搬迁到信阳职业技术学院老校区,再现百年老校的风采。这是市一高复兴的起点与标志,将开启学校新的时代。学校计划用3年-5年的时间达到省级示范性高中的办学水平,恢复历史地位,实现复兴

目标。今年7月,市一高又成功入选全省普通高中多样化发展试点学校,成为河南省首批学科特色高中,跻身全省58所学科特色高中之列,为学校的全面发展拓展了更大的空间。

加强师资队伍,打造名师工程。“真君子自修身始,大英雄从读书来。”市一高十分重视每位教师的专业学习与专业成长,为每个教研组订订3本-5本专业杂志。教师从优秀作品中汲取营养,开阔视野,丰富知识,提高自己的文化底蕴和文化修养,实现教师专业水平和学校办学品位同步提升。另外,学校与清华大学继续教育学院合作建设远程教育中心,使教师业务学习实现高层次、常态化,不断提高教师教育教学水平,学校校级领导和绝大部分中层干部都到清华培训学习过。

多方关心爱护学生,努力促进学生成长成才。教师对学生的爱,不仅体现在课堂上精心授业,而且还表现在业余时间能主动去关心学生的思想、生活和兴趣等方面。

以发展求生存,以生源保生存。近两年,市一高在普通类高考中实现了历史性突破,各批次成绩均大幅跃升。2013年,重点进线率同比增长23%,本二进线率增长70%,本三进线率增长52%;本科进线率达56%,创历史新高,居全市示范性高中前列。2014年,较去年本一-进线率增加24%,本二进线率增加46%。因为在高招中取得突出成绩,2013年、2014年该校招生工作全面告捷,高一新生入校人数均空前地达到1500人,这标志着学校办学进入良性发展的快车道。



学校矗立学苑

“义光创立肇启信阳学校教育,一高复兴承载浉河万家期待。”市一高校长王博题写的这副对联,高度概括了学校的光辉历程和现实责任。面对未来,全体市一高人将扎实开展“双创”(创建省级文明单位、创建省级示范性高中)工作,努力推进教育教学改革,着力锻造教育文化和学校精神,全面提升学校各项工作水平,开创学校更加美好的未来。